
 
 

1. Considere uma curva circular que estabelece a ligação entre duas tangentes tal que I=50º, Dc=28º e 

V=P.I.=3+014.148. Pretende-se introduzir arcos de clotóide como curvas de transição de tal forma que a taxa 

de variação do grau da clotóide seja igual a 20º por cada 100 m. Calcule os elementos de implantação das 

clotóides. Esboce a situação inicial e a situação final. Obtenha a quilometragem dos pontos TC, CT, TS, SC, 

CS e ST. 

 

2. Um trainel com declive negativo de 5% é seguida por outro trainel com declive positivo de 1%. A 

quilometragem do ponto V de intersecção entre esses segmentos é igual a 2010.000 m e a respectiva cota é 

igual a 58.555 m. Pretende-se efectuar a transição entre os 2 trainéis através de uma curva parabólica 

vertical, de tal forma que no ponto P à quilometragem 2180.000 m a cota da curva seja igual a 61.023 m. 

Calcule o comprimento da curva, a quilometragem e a cota do ponto mais baixo da curva.. 

 

3. Pretende-se construir uma plataforma com 5 m de largura. Representaram-se os perfis transversais 1, 2 3 

e 4 à escala 1:500, sendo a distância entre perfis sucessivos igual a 25 m. Em cada um dos perfis indica-se a 

área gráfica correspondente à escavação ou aterro a executar. 

 

 

 

a)  Determine os volumes de escavação e de aterro entre o primeiro e o último dos perfis representados. 

b) Apresente num desenho esquemático um possível perfil longitudinal do terreno entre os pontos 1 e 4. 

Utilize um referencial ortogonal colocando em abcissas os pontos 1, 2, 3 e 4 e em ordenadas a posição 

relativa das cotas do terreno e de projecto. Identifique zonas de aterro/escavação. 

 

4. Sendo dadas as coordenadas dos pontos 1 a 4 de uma poligonal observada em modo goniométrico, e 

admitindo que a precisão da observação dos ângulos e das distâncias foi, respectivamente, σα=5” e σd=3 

mm, calcule a elipse de erro para o ponto 4: 

 

Ponto M (m) P (m) 

1 300.00 100.00 

2 400.00 200.00 

3 500.00 100.00 

4 600.00 200.00 
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Cotação:  1: 5 

  2: 5 

  3: a) 3.5, b) 1.5 

  4: 5 


